

浅谈现代建筑工程建设的混凝土施工要点及质量控制

姜航

黑龙江瑞寰市政工程有限公司

DOI:10.18686/btr.v1i2.1505

[摘要] 目前混凝土是现代建筑工程建设中最主要的原材料,并且现代建筑工程建设过程中影响混凝土施工的因素比较多,本文影响影响混凝土施工的主要因素以及常用的混凝土施工技术,对现代建筑工程建设的混凝土施工要点及其质量控制进行了探讨分析。

[关键词] 混凝土施工; 影响因素; 现代建筑工程建设; 技术; 要点; 质量控制

混凝土以其高强度与良好工作性能的特点在现代建筑工程建设中得到广泛应用,并且其施工质量好坏直接关系到建筑安全及其使用,因此为了充分发挥其作用,以下就现代建筑工程建设的混凝土施工要点及其质量控制进行了探讨分析。

1 影响混凝土施工的主要因素

影响混凝土施工的因素主要有:(1)温度因素影响。混凝土施工过程中,由于其浇筑的温度随着外界温度的变化而变化。当外界的气温升高时,都会减少混凝土内、外部的温差,形成温度应力。温差越大,温度的应力越大,产生的裂痕也就越大。(2)混凝土自缩因素影响。混凝土是靠两成的水分来硬化的,其余的都被外界蒸发掉了。当蒸发掉的水分超过本质上应该蒸发的水分,就会引起混凝土收缩。除此之外,混凝土材料中夹杂了很多的添加剂和矿渣等,也是对其影响的重要因素。此外,水灰比、骨料的含量及其种类也对混凝土的自缩值有很大的影响。因此混凝土施工过程中,应该将混凝土裂缝以及自缩原因考虑到其中。

2 现代建筑工程建设常用混凝土施工技术分析

现代建筑工程建设中常用的混凝土施工技术。主要有:(1)混凝土泵送施工技术。建筑混凝土工程建设中的泵送混凝土施工技术是利用混凝土泵,通过专用管道将商品混凝土输送至指定的浇筑位置,一次性完成混凝土的空间输运和浇筑。泵送混凝土技术具有输送量大、效率高、劳动强度较低、施工文明等特点。在建筑施工中得到广泛的应用。泵送混凝土施工技术要求混凝土具有可泵性、流动性和粘聚性,通过输运设备不断的搅动,确保混凝土不离析、不泌水,确保混凝土施工性能,摩擦力小;常选用性能稳定的硅酸盐水泥。科学试验混凝土不同配比的性能和强度,并结合施工实际,确定合理的混凝土配比,确保施工的强度和性能。混凝土中的砂、石、水泥大小和性能都有严格要求,并适当掺加减水剂等外添加剂,确保混凝土的可泵性和粘聚性。(2)大体积混凝土施工技术。建筑混凝土工程建设一般对基础施工要求高,尤其是对施工整体性的要求,并且经常需要一次连续浇筑完毕,因此需要大量、连续的混凝土供应和科学的施工组织设计,而大体积混凝土施工技术克服混凝土间断施工易形成施

工缝等问题,但是由于施工基础体积较大,浇筑易产生大量的水化热量,易产生混凝土内外温差导致的温度应力,易破坏混凝土表面,产生裂缝。因此在实际大体积混凝土施工试验中,应强化并控制混凝土内外温差产生温度变形应力的幅度,避免裂缝产生,并不断提高混凝土结构的抗裂、防渗和抗侵蚀性能,优化大体积混凝土施工技术。

3 现代建筑工程建设的混凝土施工要点分析

3.1 科学设计混凝土配合比。混凝土配合比的科学设计是保障建筑工程顺利施工的关键,具体而言,其包含了水泥用量、掺合料、外加剂和砂骨料等材料的选配。首先从水泥用量的确定来看,水泥用量的适当减少将有效降低水热化,在设计人员允许的情况下,混凝土应根据为期两个月的抗压强度进行试配,一般需要经过几十组的试配之后才可以最终对水泥用量进行确定。在这一过程中,需要先按照施工拟选择的防裂方案及目前所具备的施工条件进行混凝土水泥水化热最高温差值,再在科学计算的基础上对最大温度收缩应力进行估算,若在混凝土抗拉强度允许范围内,那么就说明选择的防裂措施是可行的,能够对裂缝的出现起到一定的预防作用;若没有在抗拉强度的允许范围内,那么可以通过降低水化热的温升值、改善施工操作工艺、调整混凝土的入模温度、提高抗拉强度、降低混凝土内外温差、混凝土拌合物的性能等进行重新计算,最终保障应力不超出允许范围才可以进行下一步施工。其次,对于其他材料的确定,一是可以掺加复合型膨胀剂,补偿收缩;二是本着节约水泥用量的原则,掺加较多的1级粉煤灰掺合料,增加混凝土的可塑性。

3.2 拌合施工要点分析。建筑工程建设中的混凝土材料确定后,需要避免采用经验配比的方法,杜绝少配、错配、漏配等影响混凝土质量的事件发生。然后应该对适配完成的混凝土进行性能的检测,然后才能进行大量的混凝土的拌合。在施工中应该经常对骨料的含水率进行检测和调整。在向搅拌机具中投料时应控制在机具的额定容量之下,拌合中应该随时对拌料坍落度和离析现象进行监测。

3.3 浇筑振捣施工要点分析。主要表现为:(1)混凝土浇筑施工要点。混凝土浇筑施工前,需要检查钢筋和模板,

从而保证混凝土的浇筑条件,同时还需确定浇筑方法的合理性。应保证混凝土下落高度小于3m,如果采用的是分层分块浇筑方法的话,应该结合钢筋的密集程度和结构的特点来决定每一层的高度。在分层高度的控制上,一般为插入式振捣器作用长度的1.25倍,如果振捣采用的是平板振捣器,则应该控制分层的厚度,不超过200mm。浇筑的过程应该尽量连续,如果必须出现间隔,则要尽量的缩短间隔的时间,以保证在前层的混凝土初凝前可以恢复施工。较注重应该经常观察和整改钢筋、模版等设备的变位现象。较大的梁体可以进行单独的浇筑,对连续浇筑无法实现的部位,应该在剪力较小的地方预留好施工缝。(2)振捣施工要点分析。振捣是使混凝土能充满模版的每个角落,使其获得最大的均匀和密度。振捣分为机械和人工振捣两种,一般只有工程量小、或者采用的是塑性混凝土的时候才会使用人工振捣的方法。振捣过程应该快插慢拔,均匀的选择插点的位置,以防出现漏振的情况。在插入振捣棒的时候应该使其进入下层混凝土中,以免在两层混凝土中间出现缝隙。在一个插点应该持续振捣20~20S,以表面无下沉、无气泡,泛浆或者水平为宜。

3.4 养护要点分析。混凝土工程建设中的养护要点主要是防止混凝土早期表面失水,过去混凝土泌水量大,一般采用二次收浆,然后开始养护,防止塑性收缩裂缝。现代高性能混凝土基本没有泌水,如果风大或温度高,水分蒸发量大,混凝土表面很快就会出现裂缝,必须在终凝前再次抹面闭合裂缝。保温措施是混凝土养护中最重要的步骤,该措施可以有效确保混凝土表面温度受环境因素影响而发生的一系列变化,需要严格控制养护期间各层面间的温差。

4 现代建筑工程的混凝土施工质量控制

4.1 影响混凝土施工质量的主要原因。具体表现为:(1)混凝土配合比例的原因。混凝土的配合比例应该满足施工技术的要求,以保证工程的质量和强度。在科学部门所配出来的配合比例并不一定完全适合施工的现况,当施工现场的运输设备、气温等发生了变化之时,应该根据变化来调整混凝土的配合比例。(2)施工人员的原因。作为施工的操作者和指挥者,施工人员对混凝土施工质量的影响是无可置疑的。

因此在施工过程中,施工单位应该严格控制各个环节,建立健全的规章制度和质量控制体系。为了问题能够得到切实的解决,还应该从技术和管理措施两个方面来约束有关的部门和人员,最终用人员的素质来保证施工的质量。(3)混凝土和易性的原因。和易性指的是混凝土在搅拌时的粘聚性、流动性、保水性等性能的综合。如果混凝土的和易性不好,就可能导致混凝土出现离析现象或者振捣不实。只有混凝土具有良好的和易性,才便于振实,不会发生离析的现象。

4.2 混凝土施工质量控制策略。(1)合理选择供应商。

在选择商品混凝土的供应商时,应该选择信誉好、资质高的商家。应该安排好商品混凝土搅拌站和施工现场之间的联系,对混凝土浇筑的速度做好计算,选择合理的车辆和路线,使混凝土运至施工现场时的质量有所保证。(2)严格施工操作。应该在周密的科学组织之上合理安排施工速度,保证施工操作严格按照程序进行,杜绝盲目赶工。在浇筑工程中不踩踏钢筋,不移动预埋的线管。在混凝土强度达到1.2Mpa前不能踩踏和堆放重物。(3)加强现场管理。应该对施工现场加强管理,制定合理的管理制度,保证施工人员的技术水平,提高施工人员的质量意识,增强施工人员的责任心。

5 结束语

综上所述,混凝土施工关系到建筑工程整体质量,并且建筑混凝土工程施工一旦出现问题则会严重影响人民的生命财产安全。因此为了保障现代建筑工程建设的顺利进行,需要合理运用混凝土施工技术,并且加强其施工要点及其质量进行控制。

[参考文献]

- [1]林晓斌.房屋建筑工程中的混凝土施工技术探讨[J].四川水泥,2018,(04):163.
- [2]赵心舒.探析现代建筑工程的大体积混凝土施工技术及其管理[J].建材与装饰,2018,(03):166.
- [3]王文杰.建筑工程中混凝土施工技术要点研究[J].绿色环保建材,2018,(04):177.
- [4]凌承晓,胡尚.建筑工程混凝土施工技术与质量管理探微[J].装饰装修天地,2018,(5):248.